

на вследствие на физическа или умствена инвалидност под определено ниво, залегнало в законодателството; рехабилитационни услуги, специфични за инвалиди”, както и “стоки и услуги, различни от медицинските грижи за лицата с инвалидност” (ESSPROS Manual, 1996).

През 2005 г. 8.4% от разходите за социална защита са изплатени по функция “Инвалидност”. През 2006 г. техният относителен дял нараства на 9.1%, като през целия период запазват относителен дял от brutния вътрешен продукт в размер на 1.3%.

Разходите по тази функция се разграничават и в зависимост от изискването за имотен ценз. Наличието на имотен ценз се прилага при отпускане на обезщетение за целеви помощи за покупка и/или приспособяване на лично моторно превозно средство; целеви помощи за преустройство на жилище и целеви помощи за покупка и ремонт на медицински изделия, средства, приспособления и съоръжения за облекчаване на увреждането. През 2005 г. са отпуснати около 55 хиляди лева за този вид обезщетения, докато през 2006 г. те са едва около 2 хиляди лева.

Основна част от изплатените обезщетения са в парична форма (90.9% за 2005 г. и 88.7% през 2006 г.). Периодичните парични обезщетения обхващат пенсии за инвалидност, добавка за чужда помощ и месечни добавки за интеграция на хората с увреждания. През 2006 г. намалява относителният дял на изплатените пенсии за инвалидност от 69.7% през 2005 г. на 66.7%. В същото време нараства дялът на изплатените месечни добавки за социална интеграция на инвалидите от 15.5% през 2005 г. до 19.0% през 2006 г. Еднократните суми са предназначени за финансиране на проекти за трудова реализация на хората с увреждания, както и за целеви помощи за хора с увреден слух или увредено зрение.

Обезщетенията в натура нарастват от 9.1% през 2005 г. на 11.3% през 2006 г. Основен дял заемат направените разходи за домове за възрастни с увреждания, домове за деца и социални учебно-професионални заведения, класифицирани като разходи по настаняване. Към обезщетенията в натура се включват още обезщетения за подпомагане за извършване на ежедневни дейности (домашен социален патронаж и други социални услуги), рехабилитация и дневни центрове за лица с увреждания.

Основните разходи по функция “Инвалидност” са на фонд “Пенсии” (схема 1) и фонд “Пенсии, несвързани с трудова дейност” (схема 2), управлявани от Националния осигурителен институт, и от схема 14 “Социална интеграция на хората с увреждания”, управлявана от Агенцията за социално подпомагане и Агенцията за хора с увреждания.